

宁东基地:工业主战场 经济排头兵

等一批补短板、固根基项目落地宁东。

"我们着力推进'十四五'已规划项目建设

及'十五五'项目规划,依托400万吨煤制油现

有装置余量,加快推进80万吨/年产业链延伸示

范项目前期工作,确保年内完成集团公司立项投

决,并启动基础工程设计;70万吨煤基新材料项

目年内取得集团公司投决,力争取得国家纳规并

核准;MTP工艺升级改造8月底前完成土方工程

施工,聚甲醛二期项目尽快开展工程设计、工艺

包合同签订。全力争取区内600万千瓦光伏项目

指标,绿氢耦合煤制油化工示范项目年底前取得

集团公司立项批复,推动已取得备案的55万千瓦

光伏项目9月正式开工,确保300万吨CCUS项目

百舸争流,奋楫者先。今年上半年,宁东 能源化工基地经济发展保持增长快、运行稳、 质量优、动能强的良好态势,多项经济指标始 终稳居全区第一,实现了"时间过半、任务过半" 目标要求,交出亮眼的成绩单。

7月5日,赛迪顾问新材料产业研究中心 发布《2024化工园区综合竞争力百强研究》报 告,公布了2024年全国化工园区综合竞争力 百强名单,宁东能源化工基地位列第三,是西 北省区唯一进入前十强的化工园区。

今年以来,宁东基地坚持以铸牢中华民族 共同体意识为主线,聚焦经济建设这一中心工 作和高质量发展这一首要任务,坚决扛起二次 创业使命任务,打好高质量发展总体战、安全 生产持久战、生态环境保卫战"三大战役",努 力争创全区新型工业化和安全环保示范区,争 当全区经济高质量发展排头兵。



宁东基地持续推动绿色发展,坚决打好蓝天、碧水、 净土保卫战



宁东基地煤化工产业装置一角。

■项目建设加速度

抓投资就是抓发展、稳增长。宁东基地始终 坚持新建和续建项目并重,政府投资和民间投资 并重,重大项目和一般项目并重,推动形成大 项目顶天立地、小项目铺天盖地的投资态势。

今年以来,大项目好项目优项目集群集聚 发展势头强劲,列入自治区19个重点建设项目 开复工率100%。宝丰能源EVA、惟远新能源 锂电材料、宝廷高端新材料等一批稳增长、增 动能项目相继建成投产;国能宁煤MTP改造、 宝丰能源第二套50万吨煤制烯烃、晓星氨纶三 期等一批打基础、增后劲项目相继开工建设; 中石化仪征化纤芳纶和超高分子量聚乙烯纤 维、平煤神马尼龙产业链、九泓丁辛醇和 DOTP

■产业体系现代化

抓经济关键在于抓产业。聚焦自治区党委 十三届八次全会明确的特色优势产业发展的思 路方向和重点任务,宁东基地围绕现代煤化工、 新型材料、精细化工、清洁能源等主导产业,进一 步确定重点产业发展方向,绘制产业链发展图谱, 编制新的产业发展规划,制定配套政策措施。

宁东基地聚焦因地制宜发展新质生产力, 加快推进新型工业化,加快促进传统产业转型 升级、新兴产业发展壮大、未来产业前瞻布局,

■ 全面改革再深化

坚定"向改革要动力、向改革要效益"的理 念,协同高效推进重点领域改革和宁东特色改 革。认真落实自治区支持解决二次创业和高 质量发展中相关问题短板实施方案,进一步拓 展发展空间,强化资源要素保障,不断增强发 展后劲。坚持以"六权"改革为主线,持续推动 用水、土地、用能、排污等改革走深走实,争取 年内取得更多更大成果。坚持以园区改革为 突破,加快体制机制和人事薪酬改革创新,最 大限度激发园区内生动力和发展活力。坚持 以审批改革为牵引,在减时限、减材料、减环节 上下足功夫,推动"全程代办" 务新模式发挥更大效率,让企业高效办成一件

■扬帆起航再出发

奋战三季度,决胜下半年。宁东基地将持 续聚焦重点行业领域,强化运行监测调度,一 企一策、精准施策,点对点帮助企业稳定生 产,抓好"营商环境提升季"企业诉求跟踪督 办,全心全意协调解决经济运行中的困难问 题,千方百计固本强基、补短强弱、挖潜增 效,稳住经济基本盘。下大力气推动规上企 业在建装置投产、投产装置满产,力促宝廷 新材料科技股份有限公司、万华化学(宁夏) 有限公司等20家规上企业新增产值60亿元

前不久,宁东基地经济"半年报"发

这是一份顽强拼搏、来之不易的成绩单。

今年上半年,面对外部环境复杂性严峻性不确

定性明显上升、结构调整持续深化等压力和挑战,

要稳住增长、实现目标,绝不是轻轻松松就能实现

的。作为自治区工业经济主战场和改革开放最前

沿,宁东基地坚决扛起二次创业使命任务,加快

发展新质生产力,加快推进新型工业化,加快建

设现代化产业体系,打好高质量发展总体战、安

布,数据亮眼、振奋人心。其中,工业增

加值增长、固定资产投资增长等多项经

济指标稳居全区第一

加快推动产业向高端化、智能化、绿色化转型 发展。聚焦打造全国重要产业基地,制定《特 色优势产业发展三年行动方案》,推动现代煤 化工、新型材料、精细化工、清洁能源等产业精 耕细作、集群发展。

聚焦绿色低碳循环发展,扎实开展"碳达峰十 大行动",积极培育绿色低碳产业,全力推进资源集 约节约利用,加快推动源网荷储一体化发展,建 成CCUS一期工程和青铝电解铝自备电厂可再生

事、安心做好自己事。

宁东基地以稳定市场主体信心、提升政策 供给效率质量为导向,持续完善各类惠企政策 体系。认真梳理现行产业、招商、科技、环保、 节能等涉企政策措施,抓紧修订规范旧政策、 及时制定出台新政策,确保惠企政策力度不 减、效果更优。统筹减轻中小企业负担和加强 惠企政策宣传,梳理汇编惠企助企政策清单, 充分利用线上线下多种渠道精准推送,进一步 提高政策知晓率、普及率,帮助企业了解政策、 吃诱政策、用足政策,充分发挥政策资金引导 出台"以商招商5条""重点产业项 目扶持10条"等一揽子惠企政策,开展"营商环

以上。厘清投产项目台账,开展专项帮扶行 动,做足做细原料采购、要素保障、安全生产 等环节工作,力促惟远新能源有限公司、五 恒化学科技(宁夏)有限公司等20家投产企 业新增产值20亿元以上。协调电网科学调 度火电企业,最大限度稳定电厂负荷和蒸汽 保供,协调国家能源集团宁夏煤业有限责任 公司等链主企业帮助下游中小企业稳定原 料供应,协调金融机构为企业解决融资困难, 帮助企业释放生产能力。

以一域之光为全区添彩。

全生产持久战、生态环境保卫战"三大战役",拧 紧发条、分秒必争,开足马力促生产,跑出发展

"加速度",以实干实绩奋力推动高质量发展。 第一、实现"时间过半、任务过半"目标要求,宁 东基地交出这样一份"期中答卷",再次诠释了 "在全国同级功能区中争先晋位、走在前列"的

看到更美的景色,但向上攀登的路也 会更加险峻,要想再踏层峰辟新天, 必须付出更为艰辛的努力。一方面, 二次创业亟需激活更强动力;另一方

面,前有标兵、后有追兵,大家都在拼命跑,宁东 基地必须跑得更快,才能拉近与标兵的距离,不 被追兵超越。

一期10月底前正式投运。"国家能源集团宁夏煤

元管介绍,该公司年产25万吨EVA项目、10万

吨绿氢制绿氨及氨水制备项目、10万吨针状焦

项目按期建成投产;10万吨醋酸乙烯项目、A区

火车站台改造项目正在建设中;四期烯烃项目

工艺设计、设备及工程招标、场地平整等各项

前期工作正在推进。宁夏宝丰储能材料有限

公司年产25万吨磷酸铁锂正极材料项目中试

车间、公用站房已投用;年产15万吨石墨负极材

料项目原料车间、粉碎车间已投料试车;年产

能源替代试点,开工建设绿噻气化渣综合利用、

国能宁煤宁东地区矿井水综合利用等项目,确保

持政策,系统推动节能降碳、安全生产、超低排放、

数字化转型、智能化升级。到2027年,完成投资

200亿元以上,更新改造设备6000台(套)以上,先进

设备使用率达到70%以上,规上企业数字化改造

境提升季"活动,先后5次现场办公,集中受理

合会在江苏如东召开"2024(第五届)中国智慧化

工园区建设发展大会",发布了第十批"智慧化工

园区名录",宁东能源化工基地位列其中,成为全

国煤化工园区首个、西北地区首家获此殊荣的化

工园区。宁夏高等研究院233名硕士、博士全额

招生,宁东技术市场、中国矿业大学研究院、宝廷

研究院挂牌成立,宁夏中汇化工有限公司、宁

夏佰斯特医药化工有限公司等5家企业获评自

治区数字化车间,宁夏宁东科技创业投资有限

今年是实施"十四五"规划目标任务的关

键一年,也是宁东基地二次创业和高质量发展

的全面发力之年。宁东基地坚持稳中求进总

基调,以经济建设为中心,以经济高质量发展

为重点,以经济体制改革为牵引,大力践行"社

会主义是干出来的"伟大号召,因地制宜发展

新质生产力,精耕细作发展特色优势产业,精

准发力全面深化改革,为全区经济高质量发展

作足贡献、做强支撑,以一域之力尽全局之责,

公司获评自治区高成长创新型雏鹰企业。

7月10日至12日,中国石油和化学工业联

率、传统行业关键工序数控化率均超过90%。

和解决了一批企业反映的急难愁盼问题。

聚焦大规模设备更新改造,出台实施方案和扶

完成自治区下达的能耗、水耗强度目标任务。

17万吨电解液项目已进入工程收尾阶段。

宁夏宝丰能源集团股份有限公司总裁刘

业有限责任公司副总经理杨加义介绍。

路再远,行必至,事虽难,做必成。只有在 新起点上加压奋进、保持定力,以当仁不让、 舍我其谁的全新姿态主动去闯、主动去创、主动 去干,在全方位高质量发展中作表率、挑大梁,才 标高追求。创下多个第一,站上新的高度,可以 能更好地为谱写中国式现代化宁夏篇章贡献力量。

主要指标较快增长

规模以上工业增加值增长 28%, 占全区工业比重的 33%; 固 定资产投资增长15.1%。

产业结构持续优化

制造业增加值增长49.3%;新 兴产业增加值增长70%;未来产业 增加值增长14%;新增数字化车间 5家、绿色工厂5家;规上限上服务 业企业达到107家,实现营业收入 71.7亿元,增长29.2%。

有效投资量质齐升

开丁建设56个项目,建成15 个项目。工业投资112.1亿元,增 长11.3%;制造业投资78.5亿元, 增长37.2%;技术改造投资49.4 亿元,增长60%;民间投资86.1亿 元,增长65%;新兴产业投资58.8 亿元,增长23%;未来产业投资 12.8亿元,增长8倍以上。

质量效益稳步提升

规模以上工业企业营业收入 943.2亿元,增长6.4%;利润总 额 97.7 亿元, 增长 99%; 新增 6 家规模以上工业企业,累计贡献产 值8.2亿元,规上工业企业总数达 到122家;工业用电量121亿干瓦 时,增长12.9%;宁东铁路货物运 量3537.2万吨,增长15.4%。

绿色发展成效显著

单位GDP能耗扣除原料用能 后下降4.5%,节约能源消费68万 吨标准煤;新能源发电量35.7亿 干瓦时,增长87.3%;环境空气质 量优良天数比例达到80.2%,较去 年同期提高10个百分点;地表水环 境质量排名全区第一;中水回用量 445.6万立方米,增长13.1%;矿 井水利用率72.8%,较去年同期提 高15.6个百分点;工业固废综合利 用率61.4%,较去年同期提高0.7 个百分点。

文字整理 贾莉 制图 狄虎



电力为企业发展 提供能源保障

再踏层峰辟新天

一个干字,力顶千钧。多项指标稳居全区

东基地鸭子荡水库。(本版图片均由宁东基地管委会提供)